

观点

看了! 写得不算最烂, 是较烂, 比较符合时代特征。 ——尹丽川

如果车延高还写了一些不错的诗, 那他肯定是很分裂的。 ——叶匡正

真正的、好的作品几乎从来没有进入过鲁奖的视野。 ——韩东

没必要在意一个假鲁迅之名的奖项。 ——赵丽华

武汉市纪委书记获鲁迅文学奖, 引发社会关注和热议

鲁奖背后, 文学的危机与评奖的尴尬

越来越小众的文学, 已经很少再能激起人们的关注了。

10月19日, 第五届鲁迅文学奖公布, 因诗集《向往温暖》获奖的湖北省武汉市纪委书记车延高成为话题人物。他的诗作《徐帆》被网友翻出, 因为口语化而被戏称为“羊羔体”。于是, 本届鲁奖由“羊羔体”“纪委书记”“官员诗人”等关键词连缀成的一起网络热点事件, 备受舆论关注, 有人直指其评选的公正性和权威性。

其实, 鲁奖每年揭晓都伴随着业内、读者的质疑, 平庸说、黑幕说, 不一而足。有批评家认为不仅是诗歌, 短篇、中篇小说也存在着很大水分。有业内人士直接道出幕后“跑奖”“买奖”的潜规则。有人认为, 作为国内最高文学奖项之一, 鲁奖与“最高”“鲁迅”这样的字眼太不匹配。

不只是鲁奖, 包括茅盾文学奖、老舍文学奖, 每次奖项一公布, 多多少少都会遭到质疑。但这已然成了文学奖的常态。于是, 有的写作者干脆对国内文学奖项失去信任, 得到未必欢欣, 不得未必失落。

参与鲁迅文学奖评选的著名学者丁帆也表示, 谁也不敢说这些获奖作品能够代表当前文学创作最高水平。文学奖的信任危机背后, 其实是文学的危机。

□ 快报记者 陈曦



官员车延高获得鲁迅文学奖引发舆论关注

先来看一首诗

先来看一节诗: 我来的时候一朵荷花没开/我走的时候所有的荷花都开败/像一个白昼带回了生死/睁开大彻大悟的眼睛/只是一太阳, 只是月亮/脚下的路黑白分明/命运小心翼翼地走/……/而一夜风流, 用一支笛子/吹老了整个洪湖(节选自《一瓣荷花》)

要是不署名, 这首诗起码不会在网络上引起任何暴风雨。这诗虽说不上多么的好, 但也不至于被讥讽地创造出个什么“体”。是的, 写这诗的人就是这两天来很是火爆的“羊羔体”作者、武汉市纪委书记车延高。

翻开车延高的诗集《向往温暖》, 第一首, 就是上边的《一瓣荷花》。

这本诗集排在公布出来的诗歌类获奖名单的第二位。在结果公布出来后, 他的诗集没多少人理会, 倒是他发表在博客上的几篇旧作被翻了出来, 并引发了热烈讨论。尤其是他写的《徐帆》一诗在微博上被转发数次; 徐帆的漂亮是纯女人的漂亮/我一直在想她, 至今未了心/其实小时候我和她住得附近/一墙之隔/她家住在西商跑马场那边/我家/住在西商跑马场这边/后来她红了, 夫唱妇随/拍了很多叫好又叫座的片子。

也有人反对这种表面的热闹。作家曹寇说: “以这首诗来判断他的诗歌水平, 可能并不靠谱, 他的公职身份也不能说明什么。网友的起哄与调侃, 既是一种基于常识的怀疑, 也是一种娱乐和围观。他的诗歌水平究竟怎样, 反倒很少有人去认真研究了。”

文艺青年车延高

针对《徐帆》引起各界热议, 车延高解释说, 《徐帆》这首诗是他今年9月创作的一系列诗中的一首, 一共3首, 写武汉的3个演员: 徐帆、谢芳、刘亦菲, 微博上流传的不是完整版本。

他表示, 这3首诗是他写作中的一种尝试和探索, 用的是白话手法, 力求程度抒情, 不带有个人感情, 通过自然描写, 把人物写得有血有肉, 拉近与普通人之间的距离。

对于网上“铺天盖地”的评论, 车延高本人表示, 只看一两首诗很难看出作者风格, 对于批评和质疑都不反对, 但希望大家能看得准一些, 击中要害。

“为什么网上一得知有位官员得奖了, 就不管三七二十一, 拿出他最烂的诗来说事? 要知道, 车延高得奖的并不是这些诗嘛。为什么一位官员得奖的新闻, 会成为整个鲁迅文学奖的焦点? 而他们对获奖的其他作品, 其实是一点点兴趣都没有。为什么烂诗一栏马上流行, 而好诗再好也无人问津? 我相信, 议论这件事的人, 有大半是不写诗不读诗的, 他们都是看客, 起哄的, 所以骂得也相当‘给力’。逮到点官场臭事, 就来大劲。从这个角度看, 不仅是因为‘羊羔体’, 而是官员形象出了问题。我想, 车延高真要写出

作品, 是对中国诗歌的妖魔化。”而在浏览车延高其他诗歌后, 蒋蓝分析, “从专业角度看, 我认为他的写法可以称之为青春诗期的超期服役, 每个人在青春期都会有诗情(用诗表现情绪), 但他的诗情很顽强, 延续到现在。当然, 其作品里有关现实的内容, 作为一个官员, 观察民生体恤百姓无可厚非, 但这些作品基本与诗歌没有关系。”

有网友看到车延高的《徐帆》后, 想起四川的《献给玛丽莲·梦露的五行诗》: 这样一个女人被我们爱戴/这样一个女人我们允许她学坏/这样一个美丽的女人/酗酒, 唱歌, 吸着烟卷/这样一个女人死得不明白。言下之意, 同样是写明星, 差距这么大。于是有人调侃: 鲁迅先生千万别生气啊, 小沈阳讲话: 呀呀, 呀呀, 这能上那俺也能上!”

车延高诗集《向往温暖》由人民文学出版社2009年9月出版后, 也曾得到了网友这样的评论——“绝对是好诗, 就如同生活中的行者, 言简意赅地书写出生活的不同侧面, 凝聚着智慧的源泉。读它, 就是读一种智慧, 读它, 就是读一种享受。”车延高在接受媒体采访时坦言: 《向往温暖》诗集名字的涵义是“社会总在发展, 每个人都有向往温暖的心, 向往温暖是共同的社会追求”。

鲁奖揭晓前, 车延高曾在微博上解释他作为公务人员为什么参评: “我参与是出于对诗歌的热爱。”在“羊羔体”风波事件后, 车延高还回应官员附庸风雅的说法, “谁为附庸风雅6点起床写诗?”

看得出, 这的确是个狂热的诗歌爱好者。有网友说: “官员是个文艺青年, 总比他搞腐败强吧。”

留点机会给真正的诗人吧

针对《徐帆》引起各界热议, 车延高解释说, 《徐帆》这首诗是他今年9月创作的一系列诗中的一首, 一共3首, 写武汉的3个演员: 徐帆、谢芳、刘亦菲, 微博上流传的不是完整版本。

他表示, 这3首诗是他写作中的一种尝试和探索, 用的是白话手法, 力求程度抒情, 不带有个人感情, 通过自然描写, 把人物写得有血有肉, 拉近与普通人之间的距离。

对于网上“铺天盖地”的评论, 车延高本人表示, 只看一两首诗很难看出作者风格, 对于批评和质疑都不反对, 但希望大家能看得准一些, 击中要害。

“为什么网上一得知有位

诗人、作家韩东说: “什么人写诗不是问题, 诗人能写诗, 职员也能写诗。卡夫卡就是一个职员, 这跟他的职业没关系。”韩东的诗是“向左走, 向右走”, 仅就他看到的那两首诗而言, “写得很差”, 有人大概是大白话的“羊羔体”和“梨花体”作比较。韩东认为, 这个不好比较, 这完全是外观看诗。他们对获奖的其他作品, 其实是一点点兴趣都没有。为什么烂诗一栏马上流行, 而好诗再好也无人问津? 我相信, 议论这件事的人, 有大半是不写诗不读诗的, 他们都是看客, 起哄的, 所以骂得也相当“给力”。逮到点官场臭事, 就来大劲。从这个角度看, 不仅是因为‘羊羔体’, 而是官员形象出了问题。我想, 车延高真要写出

首绝好的诗来, 得了奖, 照样会被扳出个‘官员体’的丑闻来, 因为诗歌的好与坏, 没有什么绝对的标准, 而官衙的大与小, 却是铁板钉钉泾渭分明的事实。”

有人认为, 不妨承认车延高的诗的确不错, 但一个不错的诗人和一个真正的诗人的距离有多远?

法国诗人瓦莱里说: “凡是真正的诗人, 必定是第一流的批评家。”在评论者看来, 一面是理性的官员, 一面是激情的诗人, 这本来就是件很分裂的事。

文艺评论家叶兆言认为媒体把这太当回事儿了。他说: “所有的奖项都有它自己的标准, 它颁布的奖都是有一定道理的。你对某个奖, 肯定有自己的判断。布克奖也好、诺贝尔奖也好, 这个奖是你喜欢的, 或者是你不喜欢的, 有的合自己胃口, 有的不合自己胃口。但如果脱离了一定的标准, 那么评选者是有压力的。”或许, 从鲁奖的文学标准出发, 车延高获奖并没有什么值得怀疑的地方。

文学奖的信任危机

不单是鲁奖, 包括茅盾文学奖、老舍文学奖, 每次奖项一公布, 多多少少都会遭到质疑。但这已经成了文学奖的常态。文学奖的信任危机背后, 归根结底还是文学的危机。

叶兆言说: “‘羊羔体’正是对当前文学创作现状的形象表述。他说: ‘我覺得网友总结的‘羊羔体’, 眼光还是准确的, 称之为‘羊羔体’并不辱没这些诗吧。文学面临的问题不是车延高一个人的问题, 那也是极权偶然的事。

“这件事情不用我说, 你把事实讲清楚, 老百姓就很清楚是怎么一回事儿, 明眼人一看就知道。后来评委解释说什么著名诗人、评论家(评判的)扯淡。至少在我的视野里不是这样。”韩东说。

“它对这个社会的抗议很少, 它的骨子里奉行的是‘听话哲学’。一般人对此可能不太了解, 但是最终需要文学承担的使命, 他们并没有承担。为职称、为名利、为机构的认可, 他们始终关注的是和自身利益有关的事情, 而缺乏对社会、对生命独到的认知。我认为, 中国作家也好, 诗人也好, 其实都变成了羊羔。羊羔这个词非常好。过去, 我们对作家的认识肯定不是成为羊羔的。”

“越來越小众、庸常的文学, 已经很少再能激起人们的关注了。”

就已经成为自觉和不自觉地与“知识分子”绝缘了。“诚然, 我们可以对‘灵魂工程师’的称号提出质疑, 但是我们不能拒绝‘社会良心代言人’的义务。作家基本放弃了社会责任感, 而过分追求商业价值。”

这篇题为《新世纪文学中价值立场的退却与乱象的形成》的文章刊发在《当代作家评论》2010年第5期上, 文中提到, “现在作者‘奔奖’的创作意图明显了, 自说自话, 为创作欲望缺失了。创作无非沿着两条路径: 主题先行”。

“奔奖”是“得奖”, 导致创作的御用化; “奔利”是“得利”, 导致作家在创作时存在“影射”“潜意识”情节。

有评论者认为: “网上有人说, 鲁迅文学奖其实要感谢车延高, 因为他, 人们才会关注鲁迅文学奖。不然, 谁知道鲁迅文学奖是个什么东东? 还真不知道, 陈崎嵘说, 有些网友对车延高获奖的质疑与他的官员身份相联系是不客观的。”

作为诗人, 车延高近年来可谓

“在我看来, 这是一首意淫诗。我快报记者 陈曦

关于公正

“他要这个奖真是没劲”

在这场“羊羔体诗歌”风波背后, 是民众对鲁迅文学奖公正性的质疑。

“如果车延高只是一个普通作者, 那他还会得奖吗?”一些受访者向快报记者表示, “这里面肯定有猫腻。”

有人则将这样的怀疑直接摆在了面前。

车延高获奖消息一出, 某知名出版人便在其博客上更新博文: “记者采访, 关于得奖的那位诗歌作者, 我没兴趣。我有兴趣的是鲁迅文学奖, 我说, 鲁迅文学奖是可以用钱买来的。不少鲁奖得主是用钱买的, 还有一些, 是谋来的。跑奖, 是作协体制内作家的人生大事。鲁奖组委会可以起诉我诽谤……鲁奖是可以花钱买到的。这是公开的秘密。”不过这番言论随即被中国作协新闻发言人陈崎嵘斥为“不负责任”。

“可以肯定地说, 不会因为诗歌作者是什么身份而特殊照顾。”诗歌初评委员会的一位评委向快报回应。

据介绍, 进入本届诗歌初评的诗歌集共有127部, 初评入选的诗歌集在网上公示一个月, 经初评委员从中精选出20部诗歌集交由终评委员会审查, 20部入围作品, 必须获得13名初评委员中2/3的认可才能通过, 也就是要达到9票以上。他表示, 在初评公示阶段, 对于车延高的作品, 网上就出现过质疑的声音。但是这种批评, 并非仅针对于一部诗歌作品的作者。批评是正常的。

“武汉作者车延高的诗歌集我看, 整体感觉不错, 和面对许多名人作品一样, 我并不知道这些作者的身份或工作职务。评委们要综合评判, 尤其要对作品的艺术性、艺术水平把关, 不会因为作者是什么职务或职务的高低来出具评判意见, 这是毫无疑问的。”

“初评后还要经过终评。事实上, 车延高的诗歌集通过了终评。”他说。

上届鲁迅文学奖获得者荣荣是本届诗歌类的11位终评委之一。她表示, 这一届鲁迅文学奖的获奖作品均代表了各自门类的创作水准, 无论是车延高是诗歌创作的“新手”, 但是他的《向往温暖》把人情、亲情写得很温暖, 很扎实, 受到了大多数评委的认可。

21日晚, 鲁迅文学奖终评委员会副主任雷抒雁在回应民众质疑时说, 大多数评委选择了三缄其口。记者多次拨打鲁奖评奖办公室主任胡平、诗歌评委会主任高洪波的电话, 均始终无人接听。

事实上, 在“官员诗人”“羊羔体”成为本届鲁奖两个刺眼的关键词后, 大多数评委选择了三缄其口。记者多次拨打鲁奖评奖办公室主任胡平、诗歌评委会主任高洪波的电话, 均始终无人接听。

中篇小说终评委员会委员丁帆:

创作直奔“得奖”和“得利”



雷抒雁



丁帆

“羊羔体”和“得奖”、“得利”这两个词语, 而且也得对敏感的历史题材有自己独到的眼光。另外, 需得重申的是, 我绝反对那种对日常生活现象的批评, 但其走向事物反面的惯性提醒我们应该警惕它对文学价值判断与审美经验的另一种伤害。

“鲁奖的获奖作品是否尽到了‘代言社会良知’的义务呢?”我只能就我看到的20部作品发表意见。我将《国家订单》这部小说作为第一名推荐, 作者王十月以前也没有听说过, 这个作品从广义上仍然可以归为‘底层写作’的名下, 但它却很有新意, 它关注的是劳资矛盾这样的重大题材。他写的是深圳打工者和老板之间复杂的社会关系, 小老板既是压迫者也是受害者, 虽然文字不算精致, 但将社会底层图景暴露无遗。”

“其实, ‘平和与平庸’的质疑之声, 几乎伴随着每届的获奖名单。这次遭到质疑的获奖者, 并不止车延高一人, 有些获奖者让业内人士直呼意外。有人认为, ‘鲁迅文学奖’的获奖作品根本无法与‘鲁迅’‘最高’这样的字眼相匹配。一些优秀作者对国内文学奖的态度可谓漠然, 得到未必欢欣, 不得未必失落。”

不管口碑如何, 作为中国文学界的最高奖项之一, 鲁奖的这些获奖作品能否代表当前文学创作的最高水平呢?

“这种话谁也不能讲。因为它是在这个圈子中选出来的。”作为评委的丁帆说。这的确体现了文学奖的尴尬、文学的尴尬。